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Handlungen
zu bestimmten Zwecken


80–82    Finale Beziehungen

Verbinden Sie die Sätze mit damit oder um … zu, und formen Sie die Sätze, wenn nötig, um. Abkürzungen:           u = um zu;   d = damit

Beispiel: Er beeilte sich. a) Er wollte pünktlich sein. b) Niemand sollte auf ihn warten.
a) Er beeilte sich, um pünktlich anzukommen.
b) Er beeilte sich, damit niemand auf ihn warten musste.

80    Stefanie besuchte  ihren Onkel.
a)  Er hatte Geburtstag.                                                    d)  Sie hoffte, dass er ihr das Fahrrad b)  Er sollte ihr bei einem Aufsatz helfen.                               reparierte. (u/d)
c)  Sie musste mit ihm über den Ausflug sprechen.

Stefanie besuchte ihren Onkel,
a)                                                                                                                                                            b)                                                                                                                                                            c)                                                                                                                                                           d1)                                                                                                                                                          d2)                                                                                                                                                         

81    Herr Huber reiste nach Italien.
a)  Seine Frau hatte sich diese Reise gewünscht.            c)  Er hatte vor, seinen Kindern Kunst-
(u; Wunsch)                                                                       schätze zu zeigen. (u/d)
b)  Er hatte sich schon lange nicht mehr richtig erholt.     d)  Vielleicht wurde sein Italienisch wieder besser. (u)

Herr Huber reiste nach Italien,
a)                                                                                                                                                            b)                                                                                                                                                            c1)                                                                                                                                                          c2)                                                                                                                                                          d)                                                                                                                                                           

82    Herr Brückner besucht  juristische Kurse.
a)  Er beabsichtigt, seine berufliche Qualifikation             c)  Niemand soll ihn mehr 
zu erhöhen.                                                                       betrügen können. (u/d)
b)  Er hofft, dass er dann seine Kunden besser               d)  Er will nicht so viel Geld für beraten kann.                                                                    Rechtsanwälte ausgeben.

Herr Brückner besucht juristische Kurse,

a)                                                                                                                                                            b)                                                                                                                                                            c1)                                                                                                                                                          c2)                                                                                                                                                          d)
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91 – 93        Finale Satzverbindungen

Verbinden Sie die Sätze mit um … zu oder damit und formen Sie sie um, wenn nötig.

Beispiel:      Man brachte Spiele.             a) Man wollte die Wartezeit verkürzen. b) Niemand sollte sich langweilen.

a) Man brachte Spiele, um die Wartezeit zu verkürzen. b) Man brachte Spiele, damit sich niemand langweilte.

	91 Man plant den Ausbau der Universität. (um zu)
a)    Bis jetzt konnten zu wenig Studenten auf-
	
c)
	
Das Lehrangebot war bis jetzt zu be-

	genommen werden.
	
	schränkt.

	b)    Andere Hochschulen sind überfüllt. (ent-
lasten)
	d)
	Die Chancen für junge Wissenschaftler
waren schlecht.

	Man plant den Ausbau der Universität,
	
	

	a)
	                                                                                                                                                    .

	b)
	                                                                                                                                                    .

	c)
	                                                                                                                                                    .

	d)
	                                                                                                                                                    .

	92 Die Firma verkürzt die Arbeitszeit.
	
	

	a)    Sie will nach Möglichkeit keine Arbeits-
kräfte● entlassen. (um zu, Entlassungen)
b)    Die Beschäftigten fordern mehr Freizeit.
(damit)
	c)

d)
	Es darf zu keinem Konﬂikt mit der
Gewerkschaft kommen. (um zu)
Man hofft, dass es dann keine Streiks mehr gibt. (vorbeugen)


Die Firma verkürzt die Arbeitszeit,

	a)
	                                                                                                                                                    .

	b)
	                                                                                                                                                    .

	c)
	                                                                                                                                                    .

	d)
	                                                                                                                                                    .


93 Eine Geschwindigkeitsbeschränkung wurde eingeführt. (um zu)
	a)    Es sollten nicht noch mehr Menschen ums
	c)
	Die Umweltbelastung durch Abgase ist

	Leben kommen. (Zahl der Verkehrstoten)
	
	sehr hoch.

	b)    Es dürfen sich keine weiteren Massen-
	d)
	Die Autofahrer fahren viel zu hektisch.

	unfälle ereignen.
	
	(zwingen; Fahrweise)

	Eine Geschwindigkeitsbeschränkung wurde eingeführt,

	a)
	                                                                                                                                                    .

	b)
	                                                                                                                                                    .

	c)
	                                                                                                                                                    .

	d)
	                                                                                                                                                    .



